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Parte di geometria proiettiva

Primo esercizio di geometria proiettiva. (8 punti)
a) In P*(R) sia Z ipersuperficie di equazione

2
ToT1 + 1Ty — Lok + T3Tyg + Ty — Lol — Tox3 = 0.

a.1) Calcolare i punti singolari di Z in P*. (1 punto)

a.1) Calcolare i punti impropri Z di 7 rispetto all’iperpiano
Hy = {[wo: 21 : 20 : 23 : 24] € PYR) |2y = 0}.

(1 punto)

a.2) Identificare H, con uno spazio proiettivo su R e trovare la forma

canonica di Z in Hy. (2 punti)

a.3) Sia U il sottospazio proiettivo di Hy formato dai punti aventi la
coordinata x, non nulla e sia j; ! Pisomorfismo canonico tra Us

e R3. Trovare I'immagine j,'(Z) e scriverla in forma canonica.

(2 punti)

b) Disegnare in R? la quadrica di equazione 2z + y? + 32% = 0.

(2 punti)



Spazio per la costruzione della risposta.



Secondo esercizio di geometria proiettiva. (7 punti)
Sia Rg = {F1, Es, E3, E,} il riferimento standard di P?(R).

a) Considerare I'isomorfismo ¢ : P*(R) — P?(R) con applicazione lineare

associata rappresentata dalla matrice

100
lpdri={ 1 2 1
21 2

a.l) Trovare 'immagine tramite ¢ del punto proiettivo P in cui si

intersecano le rette di equazione xg + 2z1 =0 e 9 = 1.
(1 punto)

a.2) Trovare i punti fissi di ¢ e scrivere, se esiste, un riferimento di

P%(R) in cui tutti i generatori siano punti fissi di . (2 punti)

b) Sia R = {Py, P», P3, Py} il riferimento proiettivo formato dai punti
P=1[2,22, P,=1[0,2,-2], P, = [2,0,2] ¢ P, = [2,2,1]. Trovare
una proiettivita ¢ tale che ¢(P;) = E;, per ogni i € {1,2,3,4}. La
proiettivita trovata e unica? (4 punti)

Tutte le risposte ai due esercizi devono essere giustificate. Buon lavoro!



Spazio per la costruzione della risposta.



